

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Султонзода Соки Аслон на тему «Проблемы материи и ее атрибутов в философии Ибн Сины», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Абу Али ибн Сина является одним из великих ученых, который озватывал почти все науки своего времени. При подготовке своих философских работ, он также уделял особое внимание вопросам материи и ее атрибутов. Мы видим это в его основных философских трудах «Исцеление», «Спасение», «Указание и наставление», «Данишнамэ» и других. Что касается изучения проблемы естествознания в работах Ибн Сины, отечественными и зарубежными исследователями были проведены различные и значимые исследования. Однако тема «Проблемы материи и ее атрибутов в философии Ибн Сины», которой посвящена диссертация С. Султонзода, до сих пор не подверглась систематическому исследованию.

Во введении автору удалось обосновать актуальность изучаемой темы в нескольких пунктах, как с точки зрения философии, так и с точки зрения современной науки, а также с точки зрения национального самопознания. Относительно степени изученности проблемы автор также систематически оценивает достижения прошлых и настоящих, отечественных и зарубежных ученых по исследуемым вопросам. Цели, задачи, инновации и ключевые моменты, выносимые на защиту, также соответствуют нормативным требованиям.

Судя по автореферату видно, что автор диссертации исследовал изучаемый вопрос не только в контексте учения Ибн Сины, но и гораздо шире и всесторонне. Например, учитывая историю изучения предмета, диссертант рассматривает различные учения по материи в школах Древней Индии, Древнего Ирана, Древней Греции, арабских и иранских школ до и после Ибн Сины с определенной системой.

Первая глава диссертации состоит из трех параграфов и в основном охватывает историю изучения материи и ее атрибутов в учениях и школах до Ибн Сины.

Вторая и третья главы диссертации, каждая также состоит из трех параграфов. Они посвящены раскрытию сущности учения Ибн Сины о материи и ее атрибутах и свидетельствуют об очень подробном изучении этих вопросов. В частности, изучение материи и ее виды в учении Ибн Сины, критика атомизма Демокрита, проблемы вечности, конечности и бесконечности материи и мира, соотношения живой и неживой материи, учения Ибн Сины о движении как атрибуте материи, проблемах пространства и времени и т.д. кратко показаны в автореферате.

Глава четвертая диссертации посвящена вопросам полемики и споров вокруг учения Ибн Сины о материи и ее атрибутах и состоит из трех параграфов. В параграфах этой главы речь идет об изучении учения Ибн Сины о материи и ее атрибутах в восточной и западной философии, а также изучении данного учения в свете современной философии.

Выводы диссертации в 12 пунктах полностью отражают содержание диссертации. В диссертации используются исследовательские методы анализа, сравнения, герменевтические методы и др. Список публикаций автора соответствует теме диссертации.

На основании материалов, представленных в автореферате, можно сделать вывод, что диссертация Султонзода С.А. является новаторской, всесторонней, независимой и профессиональной работой, которая касается очень сложной научной темы, и имеет большое значение для развития науки истории философии. Автореферат диссертации логически корректен, имеет четкую структуру и содержит значительные научные и философские знания, свидетельствующие о высоком уровне философских знаний автора.

Текст автореферата диссертации Султонзода С.А. хорошо написан как на таджикском, так и на русском языках, и автор независимо высказывает свое мнение по поводу содержания диссертации.

В целом автореферат диссертации **С.А. Султонзода** по теме «Проблемы материи и ее атрибутов в философии Ибн Сины» своим содержанием, полнотой, логикой, теоретическими основами и практическими результатами полностью отвечает всем требованиям, установленным ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

**Доктор философских наук,
заместитель директора Института философии,
политологии и права
им. А. Баховаддинова НАНТ**

Хайдаров Р.Дж.

**Подпись Хайдарова Р.Дж. утверждаю:
Нач. ОК ИФПП НАНТ**



Кучарова Б.